

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Extranjero, Cuba, Filipinas, and Puerto-Rico.

LA MAÑANA

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO

Madrid: Oficinas, Plaza del Rey, 6. Bajo, y en las librerías principales. Provincias: En todas las principales librerías. Extranjero: En París, para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Talbott, 55. Cuba: Habana: Agente general.—Sres. Pego y G. Filipinas.—Manila: Sres. Ramirez y Girardier. Puerto-Rico: D. Federico Asenjo.

LA PRIMERA PÁGINA DE LA MAÑANA.

EL ÚLTIMO REY DE KANDY.

(Continuación.)

VII.

Mal de amor.

—Pero, hijo mío, qué tienes? Te hallo muy cambiado, melancólico y taciturno; siempre metido en casa, cuando antes eras huésped en ella...

—Nunca la amé, madre mía; y si he de satisfacer tu curiosidad diciéndote la causa del cambio que en mí adviertes, es preciso que averigües antes en mí mismo lo que siento y lo que quiero.

—Amores!... Ah! no, mamá! Te juro que no la he dicho ni una palabra de amor; continúo mis relaciones con Mary, de las que no sé cómo desprenderme; ¡es ya un compromiso tan serio!...

—Como los de Clemencia, por ejemplo, dijo riendo la marquesa. —Eso es; una mirada de los ojos árabes de Clemencia es un poema de sentimiento y de ternura.

—Ya has leído en ellos lo que siento su alma? preguntó la marquesa, que comprendió perfectamente lo que sentían los dos jóvenes, aun cuando ellos mismos no se lo habían confesado.

—No, mamá, qué he de leer!... Yo no sé si ella me ama, ni sé tampoco si la amo yo! mi compromiso formal con Mary no me permite pensar en otra mujer. Me es muy simpática Clemencia, mucho; pero de la simpatía al amor...

—No hay más que un paso, exclamó la marquesa concluyendo el pensamiento que su hijo vacilaba en declarar.

Tan interesante conversación fué interrumpida por un criado que anunció desde la puerta: —La señorita Clemencia.

El rostro de Octavio se inundó de júbilo; parecía que le habían quitado de encima un gran peso: estaba sufriendo por la ausencia de la joven y no se atrevió a preguntarle por ella.

La marquesa, que le observaba, se sonrió maliciosamente y le dijo: —Mírate al espejo! ya tienes otra cara.

El marqués no era lo que se llama un buen dabo; su estatura, más bien baja que alta, no le daba esa arrogancia que tan bien sienta en el hombre, pero era muy bien formado y muy guapo; su cabello oscuro, naturalmente ensortijado, le hacía una cabeza preciosa.

Clemencia tampoco era alta, más bien pequeña; de tez blanca y nacarada, cabello negro y ojos igualmente de un negro aterciopelado, grandes, vividos, con espeluznadas pestañas y arqueadas cejas, que daban á su mirada una expresión sublime de ternura y de energía al propio tiempo.

El traje negro que áun llevaba por su padre la sentaba muy bien, realizando la perfecta blancura de su rostro.

—Mil gracias, marquesa! mi pobre viejecito ya está instalado en el cuarto tercero.

—Tuve un placer en que me asociase á su obra de caridad; y cómo se encuentra?

—Acabo de dejarle dormido: ¿querrán ustedes creer que bajé á mi casa á almorzar á las tres y media de la tarde? Así es que no he comido ni tengo gana.

—Y nosotros esperando á usted, murmuró Octavio.

—Esperándome?... exclamó Clemencia; si mandé recado.

—Yo le recibí, pero Octavio no lo sabía; y os más, ni ha preguntado siquiera por usted, dijo la marquesa.

—Mamá!... exclamó Octavio

—No ha preguntado, repito, pero se ha puesto de mal humor; le aburre comer solo conmigo.

Clemencia se puso muy encarnada y bajó los ojos; Octavio también estaba contando las flores de la alfombra. La marquesa se reía gozándose en su confusión.

—Y bien, ¿qué papeles son esos que trae usted en la mano? dijo la marquesa de repente; ¿es alguna nueva melodía para ensayarla?

—Será la serenata que pedí á usted anoche? dijo Octavio.

—Ciertamente, aquí está la serenata, contestó la joven; puede usted ir repasándola al piano; pero estos otros papeles son la historia de ese pobre anciano que se moría de frío y de miseria en la bohardilla, historia que no acierto á descifrar, aun cuando conozco un poco cuatro ó cinco idiomas, porque está escrito en uno completamente desconocido para mí.

—Eso mamá, para quien todos los idiomas le son familiares; deséala usted, que la traduzca, y vámonos al piano; deseo oír á usted cantar esta serenata.

Octavio con el papel en la mano fué á sentarse delante del piano, y Clemencia entregó el manuscrito á la marquesa, que se puso á hojearlo; pero era la letra tan menudita y su vista tan débil, que volviendo á dejarlo sobre el velador, dijo á Clemencia:

—No veo, hija mía; mañana á primera hora lo haré, y si lo entiendo le explicaré su contenido.

Clemencia fué hacia el piano, viendo que Octavio volvía la cabeza con impaciencia.

—He traído la serenata por complacer á usted, le dijo, pero me será imposible cantar; me he constipado, y tengo un dolor de cabeza y de garganta horrible; hacia un frío cruel en aquella bohardilla donde he pasado la mañana asistiendo á ese pobre anciano, que no sé cómo no se ha helado.

—Eso es lo que usted va á sacar de sus obras de caridad, la cabeza caliente y los pies fríos, murmuró con mal humor el marqués.

—Será posible que no apruebe usted mi conducta? jarrancar de la miseria y de la muerte á un pobre anciano!...

—Yo apruebo todas las obras de caridad, cuando no tienen por consecuencia olvidarse de los amigos.

—Los amigos que no nos echan de menos, ni preguntan siquiera la causa de una ausencia inesperada, murmuró Clemencia volviendo al lado de la marquesa, sin que ésta se hubiese apercebido del diálogo á solas, por impedirsele el estrepitoso ruido que hacía Octavio en el piano.

—Puesto que no ve usted para leer, jugarémos al ajedrez, dijo Clemencia colocando el tablero en el velador y sentándose enfrente de la marquesa.

—Que me place; ya sabe usted que es mi juego favorito.

Empezaron á colocar las figuras de marfil blancas y encarnado sobre el tablero de laca, y el marqués siguió tocando.

—¿Qué ruido tan infernal hace usted esta noche, amigo marqués! exclamó Clemencia: no se le puede oír; toca usted todo menos lo que está en el papel.

Octavio se levantó, cerró el piano con estrépito, y sin contestar una palabra fué á sentarse en un sillón.

Verdaderamente tenía un humor insostenible. Engolfadas las dos señoras en sus jugadas, no le hacían caso ó no querían hacersele, la marquesa con la idea de mortificarle y que estallara de una vez rompiendo con la inglesa y declarándose á Clemencia, y ésta picada porque no había preguntado por ella al notar su ausencia en la mesa.

El marqués comprendió que estaba ofendida, siendo éste el verdadero constipado que la impedía cantar, y por esas rarezas muy frecuentes entre dos personas que se aman, en igual de procurar contentarla se puso todavía de peor humor que estaba, aumentándose cuando las vio engolfadas en su juego sin pensar en él y sin dirigirle la joven ni una sola mirada.

Irritado por fin, se levantó, cogió el sombrero, y acercándose á su madre le besó en la frente, según su costumbre; luego se inclinó ante Clemencia y se alejó después de haber murmurado rápidamente:

—Buenas noches, mamá; á los pies de usted, señorita.

—Vas á casa de M. Hunter? le gritó su madre.

—Voy al Real, contestó desde la puerta.

Y desapareció sin volver la cabeza.

Clemencia, que era muy maestra en el ajedrez, perdió el juego; estaba muy pálida, nerviosa, y en un estado de excitación tan grande que casi saltaban las lágrimas de sus ojos.

La marquesa tuvo lástima de ella, y retirando el tablero dijo:

—No juguemos más, hija mía; está usted esta noche verdaderamente enferma, lo mismo que Octavio; hace algún tiempo que no sé lo que le pasa; tan pronto está alegre como triste, contento ó enojado, con unos arrebatos como el que acabamos de

ver ahora; pensaba pasar la noche con nosotras, y de repente toma el sombrero y se va.

—Eso es puramente nervioso, contestó Clemencia procurando dominar su emoción.

—Nos entretendremos en tomar té, dijo la marquesa agitando un timbre para mandar que llevarsen el té.

Cuando volvió el criado con el servicio, y mientras lo colocaba en el velador, le preguntó la marquesa:

—¿Habrán enganchado la berlina para el señor marqués, ó se ha ido á pie?

—El señor marqués? No ha salido de casa.

—¿Cómo que no? ¡Si ha dicho que iba al Real!

—Pues coche no ha pedido.

—Vaya usted á informarse, porque están las noches muy frías y no me gustará que coja un catarro.

El criado salió.

—Vámos, querida mía; una tacita de té no le vendrá mal, exclamó la marquesa colocando algunas pastas y emparedados en el plato de la joven.

—Mil gracias, marquesa; pastas no; me sería imposible atravesar bocado; parece que tengo un nudo en la garganta.

Verdaderamente, Clemencia se sentía enferma. El criado volvió y dijo:

—El señor marqués no ha salido de casa; cuando subió de aquí se acostó en seguida, según acaba de decirme su ayuda de cámara.

Las dos señoras se miraron, y sin hablar una palabra se comprendieron.

Cuando el criado retiró el servicio, Clemencia se levantó para retirarse, y al abrazar á la marquesa rompió en sollozos, sin poder contener por más tiempo la emoción que la ahogaba.

—Llora, hija mía, llora en mi seno; es el corazón de una madre que te comprende y te ama, murmuró la marquesa besándola y abrazándola con la más cariñosa ternura.

—Perdon, marquesa! yo no sé por qué lloro ni lo que tengo; soy tan desgraciada!

—Yo sí lo sé; tienes el mismo mal que Octavio, mal que no suelen curar los médicos; pero la ternura de una madre sabe poner remedio generalmente á las enfermedades del alma. Vete á acostar, hija mía; tienes fiebre, y mañana, si estás mejor, hablaremos.

Clemencia abrazó de nuevo á la marquesa, y secando sus lágrimas salió del pabellón, atravesando el jardín para dirigirse á su casa acompañada de dos criados.

(Se continuará.)

EXCURSIONES AL VATICANO.

La muerte de Pío IX no fué tan llorada por nadie, excepto sus favoritos y su corte, como por la prensa europea, para la cual había llegado á ser constante la rubrica del Vaticano. Bien es verdad que las informaciones importantes eran raras, porque es difícil que en el Vaticano se cometan indiscreciones, y las que lo parecen se echan á volar para engañar al mundo ó para dar origen á lamentos ó insultos contra los adversarios.

Desde el momento en que subió al trono Leon XI, se ha tornado bastante mezquina la rubrica de las noticias del Vaticano, por más que los correspondientes de algunos periódicos ingleses y alemanes se torturen el magín para mantenerla abierta, inventando las noticias á falta de las verdaderas. Es extraño que no tengan en cuenta hechos realmente importantes, quizá porque, á saber, son menos salientes que las profecías sobre la marcha ó ruptura de las negociaciones entre el Vaticano y Alemania ó Rusia, siendo así que las tres ó cuatro personas que se hallan iniciadas en este asunto guardan acerca de él un profundo secreto.

En el Vaticano reina una tranquilidad dignísima que contrasta bastante con los alegres días de Pío IX; los bufones oficiales que siempre pululaban cerca de él han sido esparcidos á todos los vientos; las antelanas en donde se inventaban las calumnias más escandalosas contra hombres honrados, tanto eclesiásticos como laicos, para excitar la hilaridad ó la cólera de Pío IX y obtener como pago de ellas un empleo eclesiástico, una pensión ó un donativo, se hallan cerradas para siempre, por más que tres de los altos dignatarios de la corte de Pío IX, el mayor domo monseñor Ricci, el maestro de cámara monseñor Machi y el limosnero monseñor Samminiatielli forman parte de la servidumbre, pues Leon XIII no puede alejarlos más allá de su condeceda el capelo cardinalicio. Estos personajes no son confidentes de Leon XIII, ni saben lo que piensa ni lo que se propone hacer, pues Su Santidad no les llama á su consejo; así es que se limitan á desempeñar las funciones de sus cargos. Los cuatro camareros secretos de Leon XIII no forman ya un colegio de consejeros íntimos como en tiempo de Pío IX; ya no distribuyen los obispos ni pueden perjudicar á obispos y cardenales con sus falsedades ó con sus enconos. No constituyen aquel pequeño círculo de que tanto se complacía Pío IX, y en el que se refería ó inventaba la crónica escandalosa de Roma, de todo el episcopado católico y de las cortes europeas. Ha cesado por completo el reinado de los bufones de traje talar. Nada podría arrojar más luz sobre el contraste entre el actual y el anterior reinado que el siguiente hecho. El obispo Strossmayer, que llegó á hacerse célebre en el Concilio por su enérgica oposición á la infalibilidad personal del Papa; y que tenía el título canónico de obispo de Bosnia y Sirmia, aunque su sede episcopal se hallaba en Slavonia austríaca, llegó el mes anterior á Roma, donde suele pasar algunos años el invierno. No he podido saber si fué á Roma por su propia iniciativa ó por orden del Papa; un periódico italiano, después de su llegada, dijo que se había detenido poco tiempo. De esto se de-

beria deducir que se trataba de los asuntos concernientes á su diócesis, cuyo ocupado por el Austria y anexionada á ella. Antes del Concilio Vaticano, era Strossmayer uno de los favoritos de Pío IX entre los obispos católicos, y á esta preferencia que el Papa le concedía se debe la construcción de una catedral en su residencia de Diakovar. Sin embargo, después atacó abiertamente en el Concilio la infalibilidad papal, sosteniendo que Leibnitz y Guizot habían defendido con más eficacia el cristianismo que todos los escritores de la curia romana. Estas palabras fueron desaprobadas por el Concilio de los padres de la Iglesia; elevóse un murmullo, y Strossmayer, acusado de herejía, fué amenazado con los puños; el legado que presidía la asamblea le privó de la palabra, y desde aquel momento perdió el obispo slavo el favor de Pío IX, comenzando para él una era de persecuciones. Monseñor Strossmayer, que como obispo católico debe hacer una visita al Papa cuando llega á Roma, esperaba semanas y meses enteros antes de ser recibido en audiencia, y dícese que á veces marchaba de Roma sin conseguir ser admitido por el Santo Padre. Los cardenales y los prelados de corte huían de él como de un apestado, y en los círculos clericales se refería con horror que monseñor Strossmayer se hallaba en relaciones con el embajador alemán y con los ministros italianos. Pío IX decía de él que era un alma perdida, y una vez, después de una audiencia, se complacía en referir que había tratado mal al obispo urco. Hasta prohibió que el nombre de Strossmayer se pronunciase en su presencia.

Hoy marchan las cosas de otro modo. El obispo Strossmayer solicitó una audiencia momentos después de su llegada, y le fué concedida para el día siguiente. Monseñor Macchi pasó una noche horrible, y contaba escandalizado en una casa de amigos suyos todo lo que había visto y oído. Cuando condujo al obispo desde la antecámara á la presencia del Papa, vió que éste abría los brazos para recibir al recién venido. Monseñor Macchi tuvo necesidad de apoyarse para no ceder á un desmayo; quedó como petrificado, y oyó á Leon XIII que expresaba al obispo hereje su alegría por verle en Roma; al mismo tiempo que le invitaba á sentarse. Monseñor Macchi, que estaba acostumbrado bajo Pío IX á permanecer en la estancia cuando quería, fué advertido por Leon XIII para que se retirase después de haber introducido la visita y cerrase la puerta; pero entonces, fuese por asombro ó por curiosidad, quedó como clavado en el pavimento, y el Papa le hizo señas con la mano para que se alejase. Esta ha sido la causa de que sea un secreto la conferencia que Strossmayer celebró con el Papa; debió ser muy amistosa, porque algunos días después, la víspera de su marcha, fué nuevamente recibido por el Papa en larga audiencia, y en el espacio de una á otra le acompañó el cardenal secretario de Estado, y con grave escándalo de todos los prelados del Vaticano fué invitado por Leon XIII para pasear con él y asistir entre su séquito á un recibimiento de peregrinos.

Uzo de mis amigos, que también lo es de monseñor Strossmayer, me refirió nuevos milagros acerca del cambio de opiniones ocurrido en el Vaticano respecto del obispo slavo. Mi amigo quiso, como de costumbre, invitarle á comer; pero había recibido monseñor Strossmayer tantos convites de cardenales, que para aceptarlos hubiera tenido necesidad de permanecer diez días más en Roma. El obispo hizo notar sonriendo que desde 1870 no había sido invitado por ningún cardenal, y que por esto no podía responder á sus instancias con una negativa. Importa observar que la actitud de la corte del Vaticano ha cambiado por completo, y que los prelados que bajo Pío IX saludaban con trabajo al obispo que no respetaba del favor del Papa, hoy hablan con respeto y veneración de monseñor Strossmayer y censuran á Pío IX por haber desconocido su virtud y sus méritos.

Es verdad que no faltan en el Vaticano personas que ven con disgusto las atenciones demostradas por el Papa hacia un obispo «hereje»; pero es preciso convenir en que esas personas ridiculizan todo cuanto hace Leon XIII.

Por fortuna, no se cuida mucho el Papa de ellas. Leon XIII sabe muy bien que no tiene amigos en el Colegio de Cardenales ni en la Prelatura. Si cree en su infalibilidad, no por esto se inclina á creer en la del consejo de sus cardenales y prelados, cuya aparente sumisión ha contribuido en gran manera á desprestigiar á sus predecesores. Su único amigo, y acaso su consejero, es José Pecci, su hermano, el cual era jesuita, pero salió de la orden en 1848, y hasta 1870 fué profesor de filosofía en la Universidad de Roma; anciano inteligente, liberal, es muy estimado de sus colegas académicos, y se halla siempre alejado de las intrigas políticas. Después de la anexión de Roma á Italia liquidó su pensión y vivió retirado en aquella capital. Cuando su hermano fué elegido Papa, deseando tenerle próximo, le nombre prelado de la corte y después jefe de la biblioteca del Vaticano. Monseñor Pecci, que es antiguo íntimo amigo del padre Garci, habita actualmente en aquel palacio y trabaja siempre con su hermano; los enemigos de Leon XIII atribuyen á este consejero una influencia mágica sobre el Papa, porque monseñor Pecci, como casi todos los ex-jesuitas, es considerado como enemigo de la orden y de todas las tendencias que prevalecían bajo Pío IX. Para Leon XIII, que durante el último pontificado vivió lejos de Roma, adonde fué únicamente después de su nombramiento de cardenal camerlengo, que no se mezcló jamás en los extravios del Vaticano y que no puede conocer bastante las personas que le rodean, para Leon XII es el hermano un personaje indispensable. Es difícil saber si la influencia de monseñor Pecci se extiende más allá de las cuestiones relativas á las personas.

En los últimos años de la vida de Pío IX la san-

tuá se había erigido en sistema en el Vaticano. Anciano y achacosos, permitía que se hiciera en torno suyo todo lo que no ofendía su vanidad. Los millones afluían al Vaticano, y el Papa creía que el manantial nunca había de agotarse, por más que sabía que una parte de ellos se quedaba entre las manos que servían de intermediarias. Su corte comprendía bien que el entusiasmo no podía durar eternamente, y se aprovechaba del favor y de la ocasión, pues un Papa octogenario no tendría larga vida. No era difícil hacer comprender al Papa que la duración del culto que le tributaba el mundo católico dependía principalmente de dar las más importantes bendiciones á sus amigos predilectos. Por esto accedió gustoso á crear representantes con el derecho de sucesión á todas las ricas canongías romanas. Esta industria produjo en su corte centenares de miles de liras al año, cosa que el Papa ignoraba ó quería ignorar. Cuando murió, no encontró Leon XIII ni una sola de las canongías de la Basílica papal que estuviese vacante, sino por todas partes representantes de los titulares con el derecho de sucesión. Existe además una legión entera de empleados eclesiásticos y civiles, los cuales, sobre la pensión que les paga el gobierno italiano, tienen un estipendio del Vaticano, semejante al que disfrutaban cuando se hallaban en servicio activo. El motivo que inclina al Vaticano á continuar el pago de los sueldos fué el deseo de mantener un simulacro de la administración papal y del ejército, esperando una pronta restauración del poder temporal, y para ofrecer aparato escénico en las solemnes recepciones del núcleo de un partido político y de una legión que no se propone otra cosa que pasear por el Vaticano gritando: «¡Viva el Papa-rey!» Por esta pequeña satisfacción se han vinculado por muchos años las rentas del dinero de San Pedro.

(Se continuará.)

Hemos tenido el gusto de recibir el núm. 11 del año 4.º de nuestro apreciable colega El Eco, ilustrada Revista científica literaria que contiene el siguiente sumario: Nuestros grabados, por X.—La Justicia (conclusión), por Fermin M. Suarez Sacristan.—Apuntes para un artículo, por Pablo Martínez Pardo.—Fábula, poesía, por R. Zamacois.—Clasificación de los mamíferos según Linneo (conclusión), por Pío A. Rica.—Amor primero, poesía, por Nicomedes Durán y Perez.—Charada.—Anuncios. Grabados.—Francisco Vallés (el Covarrubiano).—Paraguay: campesinos de la Asunción.—Portugal: el puerto de Olíveas.

MISCELÁNEA.

En los Estados Unidos existen 10 millones de individuos que hacen uso del tabaco, cuya planta se produce en todos los Estados de la Unión. El New-York Times cree, sin embargo, que el número de consumidores excede de aquella cifra en 3 millones por lo menos. La producción en los Estados Unidos en 1877 fué la siguiente: Tabaco en hoja, 135 millones de libras; en cigarrillos, 20,000,000 idem; en cigarrillos, 5,000,000 idem; rapé, 40,000,000 idem; estas cifras constituyen un total de 195,500,000 libras. Pero de esta producción se exportaron 11,500,000 libras de tabaco elaborado, es decir, que para el consumo de los Estados Unidos quedaron 184,000,000 de libras. Calculando que la población de los Estados Unidos sea de 45,000,000, se ve que por término medio consume cada individuo 4 libras de tabaco al año. Suponiendo que tres quintos, por lo menos, de la población sean mujeres y niños, no quedará más que 18,000,000 de adultos, de los que 13,000,000 consumen un poco más de 15 libras de tabaco al año, ó sean cinco onzas por semana.

Es digno de observar que en 1877 el consumo de tabaco fué de 6 libras por cabeza en Alemania, de 1 libra en Inglaterra; en Francia fuma casi todo el mundo, y de Holanda se dice que es mayor el consumo del tabaco que el de pan. Es un hecho que el tabaco es un artículo más general que ningún otro. Se calcula que el cacao es consumido por 50 millones de seres humanos, el café por 150, el hachis por 300, el opio bajo diversas formas por 400, el the chino por 500, y el tabaco por 800 millones de personas.

ESPECTÁCULOS.

Esta noche se verificará en el Teatro Real, á beneficio del cuerpo de coros, la última función de la temporada.

Con muy buen éxito se ha estrenado en el teatro de Apolo la zarzuela en un acto titulada Entre dos tios, letra de D. Enrique Segovia, música de D. Manuel Nieto.

El libro está escrito con facilidad y buena versificación salpicada de chistes, que el público celebró, llamando á los autores á la escena al final de la representación.

En la ejecución, que fué muy acertada por todos los artistas, se distinguió mucho el Sr. Rosell.

FUNCIONES PARA HOY.

TEATRO REAL.—8 1/2.—A beneficio del cuerpo de coros.—Sinfonía de «Las vísperas sicilianas».—Actos tercero y cuarto de «Il Trovatore».—Acto primero de «La Traviata».—Aria y coro de guerreros de «Norma».—Sinfonía de «Dinorah».—Coro del primer acto de «La estrella del Norte».—«La Juana», canción española.—«Adios Madrid», canción española.—«Pacere á amo re», coro á voces solas.

ZANZUELA.—8 1/2.—T. 1.º.—La guerra santa APOLO.—8 1/2.—Las amazonas del Tormes.—Entre dos tios.—La casa de Aniceta.

VARIETADES.—8 1/2.—Donde fueres haz lo que vieres.—La afición y el compás.—El preceptor y su mujer. MARTIN.—8 1/2.—Pasión y muerte de Jesús.

SECCION POLITICA.

SOBRESALTOS.

Grande alarma parece haber producido en el campo de la situación el acuerdo de los partidos liberales sobre el mutuo apoyo que han de prestarse en la próxima lucha electoral. Los periódicos canovistas vienen anoche tocando á rebato, y no parece sino que aquel patriótico acuerdo, tan necesario para la defensa de las instituciones representativas y tan justificado en las presentes circunstancias, se considera de importancia é influencia tal que por sí sólo basta á crear fundado temor de inesperada derrota en las huestes conservadoras.

Tal confianza tendrá en la opinión pública ese partido que oprimiéndola viene consolidando su poder; cuando á pesar de todo el apoyo oficial, á pesar de la verdadera emboscada que ha venido preparando cuidadosamente á las agrupaciones liberales, y de la que éstas no pueden librarse en el momento de la lucha, el hecho sólo de convenir en una alianza defensiva con la seguridad completa de la derrota le atemoriza y le impulsa á gritar: «Nuestra causa, es decir, nuestros intereses están en peligro.»

Pobre partido el que en tales circunstancias de ese modo se impresiona y á tan vulgares recursos acude para el desprestigio de sus adversarios!

Porque ahora, como al publicarse el Manifiesto del partido constitucional, se acusa á éste de pactar una coalición monstruosa y repugnante, olvidándose lo que entonces manifestamos para rechazar tan injusta censura y exponer claramente el sentido de las alianzas indicadas. A nuestros razonamientos siguió el más absoluto silencio en la prensa de la situación, que se juzgó impotente para rebatirlos, y hoy se reproduce el ataque, más violento aún y más general, y forzosamente hemos de repetir lo que entonces manifestamos.

El partido constitucional no ha pactado coalición alguna en la acepción política de esta palabra; no ha imitado á esos conservadores que hoy le censuran, y que en época de amplia libertad, y cuando el sufragio estaba firmemente garantido, se coaligaron con la demagogia y con el absolutismo para sacar triunfante su política demoleadora; no limita á los moderados de los últimos días del reinado de Doña Isabel II y á muchos de los revolucionarios que en nombre de la libertad por aquéllos pisoteada derrocaron aquel trono, coaligados después para conspirar contra un Gobierno que combatía por la sociedad y por la patria y que ofreció constituir á la nación por medio de sus legítimos representantes; no imita tampoco á esa coalición vencedora que desde las alturas del poder se coaliga en odio á la libertad, más ó menos ostensiblemente, con el moderantismo histórico y con los defensores del absolutismo que tanta sangre y tantas lágrimas han hecho derramar.

No; el partido constitucional no pacta ni realiza coaliciones tan repugnantes y monstruosas; el partido constitucional cumple con su más imprescindible deber al defender los principios constitucionales que siempre han constituido su credo político y que forman la esencia de su doctrina, aliándose para ello con los partidos afines, con aquellas agrupaciones que proclaman un amplio régimen constitucional sinceramente aplicado, y que por él combaten en el campo de la legalidad.

Y esa alianza no revela debilidad en los partidos liberales, no supone tácita confesión de un completo divorcio con la opinión pública; revela y supone íntimo convencimiento de que la reacción armada con todas sus armas presenta decisiva batalla á la libertad en un terreno en extremo limitado y con toda previsión preparado; revela necesidad imperiosa de auxiliar á la opinión pública, cohibida y anonadada por los abusos del poder, y de defender el régimen representativo en toda su pureza.

La libertad peligra, y con ella el orden puede peligrar; y los partidos que aspiran á que esos dos principios se consoliden obran patrióticamente y cumplen la más alta misión presentándose unidos ante las urnas, por ellos combatiendo á los que aquellos peligros vienen creando.

¿Nada han de significar para los partidos liberales los hechos que hace tiempo vienen sucediéndose en la esfera de la política, la constitución del Senado, las elecciones de ayuntamientos y diputaciones provinciales, el aplazamiento de la crisis política que hace meses se sentía latir, el momento y la forma en que se planteó, la solución que tuvo, los preparativos electorales con la rectificación de listas y nombramiento de las comisiones inspectoras? ¿Nada ha de significar para ellos la conducta seguida por el actual Gobierno, su tendencia al moderantismo-histórico, su actividad electoral, que contraria las promesas oficiales de imparcialidad, ineficaces de todo punto para las oposiciones por el organismo electoral creado por el anterior Gobierno y cuidadosamente respetado por el actual?

Indignos de representar la verdadera opinión pública serían esos partidos si no comprendiesen lo que eso significa y lo que todo ello importa para el porvenir de las instituciones representativas.

El partido constitucional ha obrado, pues, patrióticamente al indicar esas alianzas en su Manifiesto y al realizarlas después en los términos que ayer expresamos; y si así no lo hubiera hecho, severos cargos hubiera podido dirigirle el país liberal, y aparecería apático é indiferente en la defensa de sus principios.

Tranquilos deben estar, sin embargo, los conservadores. Su derrota es imposible, porque imposible es luchar con éxito contra una situación apoyada por los ayuntamientos, por las diputaciones, por todas las autoridades y centros oficiales, por las comisiones inspectoras y por el caciquismo de los pueblos, que ha robustecido con su protección decidida y constante; pero el triunfo moral será de las oposiciones liberales, que demuestran hoy en la lucha electoral, y demostrarán mañana en el Parlamento, que la libertad puede ser violentamente vencida, pero nunca dominada.

La *Epoca* continúa en el sistema de siempre, de calificar de errores todo lo que no sea asentir á lo afirmado por el colega, desentenderse de los principales argumentos ó darles torcida interpretación para ufanarse del triunfo en la controversia.

Aunque estamos seguros que no hemos de hacerle variar de sistema, tenemos necesidad de defendernos de los ataques del colega, tan infundados como injustos.

El tiempo que ha perdido el citado diario en consignar lo que determina la ley de 21 de Julio de 1876 respecto á la conversión en inscripciones nominativas á favor de corporaciones civiles de los bienes vendidos á las mismas, puesto que esto no era objeto del debate ni podíamos ignorarlo, cuando tantas veces nos hemos ocupado de este asunto, podía haberlo empleado en explicar el artículo de dicha ley por el cual se puede distraer parte del importe de los expresados bienes en el abono de los descuentos de pagarés; este extremo sí que habría demostrado conocimientos en el colega, no la cita de una disposición por nadie ignorada.

Le ha hecho gracia á *La Epoca* que le preguntemos su opinión respecto á la extinción del déficit y al abono de los descubiertos del Tesoro, y lo que tiene gracia no es en verdad lo que expusimos, sino la manera de eludir la contestación.

Lo que nosotros hicimos fué excitar al colega para que emitiese su opinión respecto á si consideraba preferible amortizar deuda perpetua al pago de sagradas obligaciones y á enjugar el déficit de los presupuestos, y á esta excitación responde el citado diario diciendo que el déficit es menor que en años anteriores y que es conveniente la nivelación de los presupuestos.

Repetimos que tiene gracia la manera cómo salva las dificultades el expresado colega; pero como la gracia no impide que resalte la imposibilidad en contestar determinadas preguntas, resulta que ahora el déficit de los presupuestos es menor que en tiempo de guerras, lo cual no puede menos de acreditar la buena gestión del Gobierno, y ser título de gloria.

Quedamos sin saber si *La Epoca* prefiere la amortización de deuda perpetua al pago de otras obligaciones y al saldo de los descubiertos del Tesoro, y quedamos que ha tenido mucha gracia nuestra pregunta: es una manera de salir del paso, si no ingeniosa, si bastante rara y original.

No hemos dicho que las leyes no se cumplan; pero nos asiste perfecto derecho á censurar á los gobiernos que han llevado á las Cortes proyectos que consideramos dañosos y perjudiciales á los intereses públicos.

La Epoca insiste en que ha sido conveniente á los especuladores y rentistas la amortización de consolidado, y añade que se otorga á los acreedores como débil compensación (y tan débil) del quebranto que por el arreglo de la deuda se les irrogaba.

Nosotros sabemos que el Sr. Salaverria propuso y las Cortes aprobaron que los sobrantes de los presupuestos se aplicasen á la amortización de consolidado, á lo cual nadie podía oponerse, y por lo tanto en este punto conformes estaban los acreedores y los que no lo eran; pero como en vez de sobrantes arrojan déficit, y no escaso, aquellos presupuestos, resultó que no debió dedicarse á la amortización de deuda perpetua cantidad alguna.

Califica de error *La Epoca* lo que hemos manifestado respecto á que, á la vez que se amortiza consolidado, se eleva la deuda flotante y amortizable; y si error es, en él insistimos, pues el que se destinan á aquella amortización recursos especiales no impide el que para enjugar el déficit de los presupuestos y saldar los descubiertos del Tesoro se tenga que acudir á préstamos y emisiones, pues no de otro modo se puede atender á estos compromisos cuando los recursos ordinarios no alcanzan á satisfacer las necesidades del Estado.

Otra inexactitud hemos cometido, á juicio de *La Epoca*, y es haber manifestado que el capital de la deuda ha aumentado desde hace cuatro años.

No hemos dicho tal cosa; pero ahora, que de ello hace mención el colega, dirémos que efectivamente la deuda ha aumentado, y no ha probado ni puede probar lo contrario el expresado colega.

La cuenta, esperamos que la haga el diario á que contestamos, pero no por el capital nominal de las deudas amortizadas y creadas,

sino por el efectivo, y de este modo es cómo se puede apreciar con exactitud el resultado.

Basta fijarse en un punto para comprender el aumento de la deuda, y es que los presupuestos se han cerrado con déficit, que éste hay que enjugarlo con recursos extraordinarios ó dejar de abonar las obligaciones del Tesoro: en ambos casos el aumento de la deuda es evidente, ya ésta la constituyan préstamos, ya emisiones ó ya créditos sin satisfacer.

Quisiéramos que el colega nos explicase cómo excediendo los gastos de los ingresos se puede disminuir la deuda pública; esta explicación sí que sería de gran mérito; pero ya verán nuestros lectores cómo se la reserva *La Epoca* para mejor ocasión.

La Epoca en su número de anoche se presenta con alguna mayor templanza al referirse al partido constitucional. No es la vez primera que los colegas ministeriales, después de un ataque rudísimo á nuestro partido, suspenden los fuegos. *La Epoca* reconoce que el partido constitucional hizo mucho bueno en días calamitosos. Conste así, para el caso en que sea necesario recordar á los colegas ministeriales, incluso *La Epoca*, estos actos del partido constitucional negados anteaer.

No tenemos empeño en prolongar la polémica. En otro lugar de este número, en el fondo, nos hacemos cargo de cuantas observaciones, comentarios y conjeturas hacen los colegas ministeriales respecto de las inteligencias entre los partidos liberales de oposición. Sería repetirnos contestar en este sitio á *La Epoca*. Pero no terminaremos el suelto sin decir que las oposiciones, al acudir á la próxima desventajosa lucha, ponen cuanto está de su parte para reanimar el cuerpo electoral. ¡Ojalá que el Gobierno, inspirándose en el criterio de las oposiciones, cumpliera igualmente sus deberes! Desgraciadamente no sucede así. El lujo de precauciones tomadas, y las que se dibujan en perspectiva, no darán jamás al cuerpo electoral ni entusiasmo ni independencia.

Cada día que pasa y que nos aproxima al de la elección general de diputados evidencia que las promesas de imparcialidad electoral hechas por el Gobierno pertenecen por completo al mundo de los sueños.

Registremos algunos nuevos datos, del mismo género de los que recientemente hemos aducido.

En Pedroñeras (Cuenca) el alcalde D. Víctor Cano, el concejal D. Joaquín Pérez y el secretario del ayuntamiento D. Angel María Mellado recorren las casas de los electores haciéndoles firmar cédulas para la votación de las mesas, y amenazando descortésmente á los que no defieren á sus invitaciones. Así al menos se lo escriben á *El Imparcial*, que espera ¡inocente! que el Gobierno, y la autoridad civil de Cuenca sobre todo, pongan correctivo á estos funcionarios que tan prematuro y eficaz celo demuestran por la candidatura ministerial.

Para nosotros, que sabemos que los dos primeros individuos citados pertenecieron á la junta carlista del distrito, y que el secretario del municipio es hijo de un diputado provincial, la anterior noticia no tiene nada de particular, dados los procedimientos electorales en uso.

Por eso los candidatos de oposición que viajan, como lo han hecho el Sr. Salaverria, nuestro estimado amigo, como lo ha pasado suelen visitar al Sr. á Chelva, en el cual presidió una denuncia declarándose parte en el proceso por coacciones seguido á consecuencia de los sucesos de Artas y otros puntos.

Sabíamos, por lo que respecta á las Provincias Vascongadas, que el Gobierno había levantado el estado de sitio mientras la duración del período electoral; pero, por las noticias que se reciben de aquellas provincias de España, *le non ne fait rien á la chose*, porque ni reuniones, ni programas, ni nada, absolutamente nada de lo que necesita el cuerpo electoral para moverse y concertarse, lo han permitido aquellas autoridades.

Todo lo cual, unido á lo que nos verémos en la triste precisión de ir sumando, demuestra que la legalidad de hoy es la misma de los tiempos del Sr. Romero Robledo.

El siguiente párrafo del artículo de *La Política* es muy expresivo:

«Pero dese toda la importancia que se quiera á los nombramientos de que se trata: el camino del moderantismo histórico está cerrado en los tiempos actuales para todo Gobierno y toda situación que pretenda consolidarse; y aquí está la contradicción en que incurren nuestros colegas. Todos convienen en que el partido moderado histórico es un cadáver más ó menos momificado, y sin embargo dicen que á ese cadáver vamos, como si la gobernanza de un país pudiera entregarse á los cadáveres, aun cuando se tuviese voluntad de hacerlo, voluntad cuya existencia negamos rotundamente.»

El colega canovista ya no niega lo de los nombramientos hechos á favor de algunos moderados históricos. Verdad es que los hechos consumados se niegan con dificultad. Ahora de lo que se trata es de quitar importancia y significación sobre todo á dichos nombramientos.

La Política dice que la gobernanza de un

país no puede ir á manos de cadáveres, y á juicio del colega un cadáver es el moderantismo. Entiéndase que esta opinión es de *La Política*, y á lo sumo del Sr. Cánovas, pero del general Martínez Campos no hay indicios para creer que opine lo mismo.

Es más; *La Política* teme que suceda lo contrario. Por eso dice que, aunque se tuviese voluntad de entregar el poder á los moderados, no se podría hacer. Allí verémos, dirá para su capote el presidente del Consejo de ministros cuando tenga conocimiento del voto que indirectamente le opone el Sr. Cánovas.

Mientras tanto consignemos que, á juicio de *La Política*, los moderados son un cadáver y que, según el propio colega, con cadáveres no se consolida ninguna situación. Por nuestra parte seguimos afirmando con los hechos á la vista que la situación se inclina hacia esos cadáveres.

Un colega ha podido obtener los datos de la recaudación de aduanas referente al mes de Marzo último, y de ello resulta que los ingresos ascendieron á 10.184.113 pesetas, arrojando una diferencia de más con los productos de igual mes de 1878 de 1.602.763 pesetas.

A este propósito dice *La Epoca*: «El aumento de los productos de aduanas sigue en progreso, habiendo alcanzado el mes de Marzo último la cifra de 41 millones de reales, no obtenida hasta ahora desde la creación de la renta. Las oposiciones continúan, sin embargo, asegurando que los ingresos disminuyen y nada se hace para mejorar la administración. Es su manía constante, y no variarán de actitud ante la evidencia de los hechos.»

Se conoce que *La Epoca* no leyó más que la primera parte del suelto de *El Imparcial* que dedica á la recaudación de aduanas, pues de haber leído todo el referido suelto no hubiera expresado eso de que las oposiciones siguen en la manía de censurar al Gobierno por su gestión económica y financiera; y como los hechos son más elocuentes que cuanto pudiéramos aducir en contestación á lo expuesto por *La Epoca*, copiamos lo que parece no quiso leer este colega, ó si lo leyó, prescindió de ello por completo.

Dice así:

«Un colega hace notar que en otros ramos no se ha llegado á lo presupuesto, citándose entre ellos el impuesto de minas, el sello del Estado, el impuesto sobre la sal y los valores á cargo de la dirección de Propiedades. Las contribuciones directas han producido 82 1/2 millones de pesetas más que lo correspondiente al primer semestre, de cuya baja corresponde 152 millones á la territorial, 7,2 millones á la industrial, 1,2 millones al impuesto sobre derechos reales y 2,7 á los demás conceptos.»

No sabíamos que, para *La Epoca*, la Hacienda, la administración, el crédito, todo lo constituye la renta de aduanas, y en teniendo ésta aumento en sus productos lo demás es insignificante y no merece ser fijado en ello atención alguna.

El Cronista transcribe á sus columnas, tomándolos de las de *El Pabellón Nacional*, los siguientes párrafos que califica de pretenciosos:

«...Nuestra indulgencia no puede llegar hasta el punto de conformarnos con la idea de que somos los que debemos ir á robustecer las huestes de los que ahora piensan como nosotros, si haber hecho siempre lo mismo, y no haber tenido que, de haber, se finca de nuestro sitio, biéndonos movidos unidos constantemente, y es el caso que hemos estado luego espacio de tiempo separados: si hoy estamos otra vez juntos, bien venido sea todo el que venga con buen fin.»

Y dice *El Cronista* comentando estas líneas:

«Pero, apreciable colega, si no es la montaña la que acude á Mahoma, si es Mahoma el que viene á la montaña.»

Y preguntamos nosotros á *El Cronista*: ¿Es *El Pabellón Nacional* el pretencioso, ó lo son los antiguos órganos del Sr. Cánovas?

Ya nos lo dirán los sucesos, que son el Dios sobre todo de los calendarios políticos.

Dice *El Cronista*:

«El comité electoral del partido conservador-liberal se ha reunido esta tarde á las cuatro bajo la presidencia del Sr. Romero Robledo, acordando que se organicen inmediatamente los comités de distrito y de barrio que ya no lo estuviesen, y reunirse el sábado á la misma hora para dar cuenta de los trabajos hechos en este sentido.»

No se ha tratado de candidaturas por esta capital, pero es probable que el sábado sean designadas.»

Con efecto, se han corrido las órdenes para la formación de los comités de distrito y de barrio, y las órdenes se están cumpliendo á toda prisa. Los encargados de formar los segundos son los *alcaldes de barrio*. Por aquí vamos ganando en imparcialidad.

Por cierto que los tales alcaldes se ven apuradísimos para encontrar individuos que se presten á formar comité. De un alcalde sabemos nosotros que andaba ofreciendo á cuantos encontraba cargos de vocal, y ni por esas ha podido presentar alguno. ¡Popularidad de la situación!

Lo de las candidaturas, es ya otra cosa. No se han designado, porque se presentaban grandes dificultades. Para evitar disgustos y no pudiendo resolver el problema se hizo lo de siempre, aplazar la solución. Verémos si

en los días que faltan hasta el sábado encuen tran los alcaldes de barrio quién les saque del apuro y se arregla lo de las candidaturas, viniéndose las graves dificultades que hoy se presentan.

Escribe *El Diario Español*:

«En los círculos políticos se decía esta tarde que muchos constitucionales han visto con disgusto las bases de la coalición que ha pactado el Sr. Sagasta con posibilistas y radicales, y que no se hallan dispuestos á secundar los planes coalicionistas de su jefe.»

¿Qué bromistas debe haber en esos círculos políticos! ¡Y qué inocente *El Diario Español*!

Dice *El Diario Español*:

«Las noticias electorales recibidas de Barcelona son satisfactorias para los candidatos liberales-conservadores.»

Tan satisfactorias como en las pasadas elecciones, ¿no es así?

Decíamos nosotros que la situación acentúa su matiz reaccionario, que se inclina al moderantismo, y exclamábamos después: «Esto nos basta.»

A lo cual replica *La Política*:

«¿Para qué? ¿Para satisfacción de los órganos constitucionales? ¿Se han hecho pesimistas? Lo sentiríamos por ellos y por su partido.»

No hay tal pesimismo. Nosotros vemos que conservadores y moderados se unen y nos importa poco la manera cómo se unen. Que la situación se haga moderada ó que los moderados vayan á la situación para imponerle su política reaccionaria, el resultado siempre será el mismo. Por eso nos basta observar lo que sucede para deducir lo que pueden las cosas dar de sí.

Dice *La Política*:

«Nada hay, por consiguiente, como ayer dijimos, que nos haga temer en el Gobierno un movimiento reaccionario, que ni está en sus tendencias, ni estaría en su interés, ni menos en el de las instituciones.»

Que las tendencias del Gobierno son reaccionarias no ofrece duda alguna; harto lo pregona su predilección é inclinación hacia los moderados. Pero es digno de tenerse en cuenta que, á juicio de *La Política*, no está en el interés de las instituciones el movimiento reaccionario del Gobierno. Esa es una severa advertencia del órgano más genuino del señor Cánovas, elocuente en sumo grado. ¿Cómo la recibirá el presidente del Consejo?

El Acta, periódico que acaba de ver la luz pública y que, según la voz general, es órgano genuino del Sr. Cánovas, prepara las baterías en su segundo número y se dispone á combatir los proyectos del Sr. Martínez Campos referentes á Cuba si, como se cree, esas reformas entrañan la asimilación de la gran Antilla á la Península. El novel colega, entre otras cosas, dice que ninguna reforma puede llevarse á cabo sin una gran preparación, sin que la prensa la discuta, la opinión se forme, se oiga al Consejo de Estado, y con estos antecedentes se lleve el asunto á las Cortes. Es un dato precioso y elocuentísimo.

MOVIMIENTO ELECTORAL.

—El brigadier Sr. Arderius, ex-gobernador civil de la Habana y particular amigo del actual presidente del Consejo de ministros, será votado en Cartagena por los conservadores.

A *La Correspondencia* le han dicho, con piadosa intención, que en el distrito de Lillo, por donde se presenta candidato con grandes posibilidades de triunfo el Sr. D. Venancio González, algunos demócratas apoyarán la candidatura del Sr. Merino y Moraleda.

Los elementos liberales del distrito de Lillo, demócratas, radicales y constitucionales, apoyan resueltamente al Sr. González (D. Venancio) en frente del candidato ministerial.

—Las oposiciones de la provincia de Palencia darán sus votos á la acumulación en favor del señor Nuñez de Arce, si á última hora acuerdan retirar sus candidaturas algunos de los de oposición.

—Leemos en el *Diario de Valencia*:

«Ayer tarde estuvieron reunidos los presidentes de los comités provinciales posibilista y constitucional, y los presidentes locales de la capital, para convenir, como convinieron, en las bases de una mútua inteligencia electoral.»

—El Sr. Castelar es el candidato posibilista, y el Sr. Chapa el de nuestros amigos, porque el señor Ruiz Capdepon será votado en un distrito rural.

—Nuestro amigo y correligionario D. Eduardo Surra se presenta por el distrito de Utrera con el apoyo de las oposiciones.

—En Canarias lucharán por Tenerife, (circunscripción) los Sres. Pérez Zamora, Sílazar (D. Emilio), edictos, y Domínguez (D. Antonio), progresista-democrático.

En Guía, el Sr. León y Castillo.

En Las Palmas, D. Ramon Campoamor ó D. Pedro Bravo.

En Santa Cruz de la Palma, el Sr. Villalva (Don Federico) con oposición.

—El Sr. Sagasta será votado por nuestros amigos en todos aquellos distritos de la provincia de Alicante donde ni el partido constitucional ni las demás oposiciones liberales presenten candidato.

—Sabemos que el Sr. Abascal será votado por nuestros amigos en Alicante, y el Sr. Ruiz Capdepon en Orihuela.

—Nuestro estimado amigo D. Carlos Navarro y Rodrigo saldrá hoy ó mañana para Almería, por cuya circunscripción se presenta candidato.

—El Bernesga de Leon publica las siguientes noticias electorales:

En el distrito de la capital lucharán el Sr. Chicarro, candidato designado por el comité conservador-liberal, con el Sr. Merino, que lo es respectivamente por el comité constitucional.

En el de Astorga, el Sr. D. Lope Blanco de Cela, conservador-liberal, con D. Ignacio Eznarriaga, constitucional.

En el de Valencia de Don Juan, el Sr. Fernandez Cadorniga, conservador, con el Sr. D. Ruperto Fernandez de las Cuevas, progresista-democrático, al que apoyarán los elementos constitucionales.

En el de Sabagun, D. Julio Font, sin oposicion. En el de La Bañeza, el Sr. Romero Robledo, apoyando parte del partido conservador y otros elementos de las oposiciones a su contrincante Don Emilio Perez, hijo del pais.

En el de La Vecilla, D. Carlos Grotta, director de Propiedades y Derechos del Estado, con D. Juan Pizán, de oposicion, que ha representado varias veces este distrito.

En el de Murias de Paredes, el Sr. Pino, candidato del comité conservador-liberal, con el Sr. Balancha, que le representó en la última legislatura.

En el de Villafranca, D. Francisco Siso, conservador, con D. Enrique Garcia Canal, de oposicion. En el de Ponferrada, el señor marqués de Retortillo, de oposicion.

En los distritos de la capital y Astorga, parece haber acordado los posibilistas votar al Sr. Castelar por acumulacion.

De la Correspondencia:

—La candidatura del posibilista D. Manuel Zapatero ha sido recomendada a los electores de Torre-cilla de Cameros por gran número de comerciantes de esta corte hijos de aquel distrito.

—Trece son los candidatos a la diputacion a Cortes que se presentan por la circunscripcion de Pamplona.

Por otras, como Murcia, se presentan nueve. En Teruel hay distritos donde van a solicitar votos representantes de todos los partidos, y son el número menor aquellos por donde se presentan dos candidatos a competir.

—Los demócratas viceses, partidarios de la política del Sr. Castelar, han dirigido un manifiesto a los electores de Huesca. Está escrito en sentido ampliamente conciliador para todos los que aceptan la Constitución de 1869 como punto de partida de sus aspiraciones.

—Ha quedado constituido en Jerez el comité electoral del partido constitucional, bajo la presidencia del Sr. Genon y Relche y la vicepresidencia del duque de Almodovar.

—Por el distrito de Fonsagrada (Lugo), que hubiera representado en las Cortes próximas D. Augusto Ulloa, se presentará candidato probablemente un amigo de aquel hombre político y tal vez sin oposicion.

—De Burgos nos dicen que ha retirado su candidatura para diputado a Cortes por aquella capital D. Santiago de Liniers, protestando en un manifiesto a sus electores de las declaraciones de los periódicos católico-monárquicos, y singularmente contra la del Siglo Futuro, por más que ellas mismas sean las que le obligan a retirarla.

—Los progresistas-democráticos presentarán por Toledo la candidatura del Sr. Gonzalez Alegre.

OFICIAL.

Marina.—Real decreto declarando en vigor el de 23 de Octubre de 1867 que exceptuó al departamento de Cádiz de la medida de acumulacion de los cargos de segundo jefe y comandante general del arsenal de la Carraca.

—Otro disponiendo que el contraalmirante Don Joaquin de Posadilla y Bonelly, segundo jefe del departamento de Cádiz y comandante general del arsenal de la Carraca, conserve el primero de los expresados cargos, cesando en el segundo.

—Otro nombrando comandante general del arsenal de la Carraca al contraalmirante D. Luis Bula y Vaquez.

—Real orden disponiendo que los cadetes de infantería de Marina permanezcan durante un año desde su ascenso a alféres en uno de los batallones del cuerpo adquiriendo la práctica del servicio, sin que puedan ser separados de ellos durante dicho tiempo para otros destinos.

Hacienda.—Real decreto concediendo a la seccion 5.ª, ministerio de Marina, del presupuesto de obligaciones de los departamentos ministeriales, correspondiente al actual año económico, dos suplementos de crédito; uno de 1.043,761 pesetas al capítulo 3.º art. 2.º, Material de idem.

—Real orden disponiendo lo conveniente acerca de varias reclamaciones hechas por algunos ayuntamientos para que se les satisfagan los capitales é intereses que les corresponden por la 3.ª parte del 80 por 100 de sus propios, sin que se les exija previamente la certificación de solvencia por el impuesto personal.

—Otra autorizando la circulacion de 71.205 monedas de plata de dos pesetas, procedentes de la rendición núm. 1.º verificada en la Casa de Moneda de Madrid en 1.º del actual.

Ultramar.—Real orden disponiendo que los registradores de la propiedad que han de ser nombrados para la isla de Puerto-Rico perciban, en equivalencia del sueldo de los jueces de primera instancia a que se hallan equiparados por la ley Hipotecaria, los derechos de arancel y la gratificación mensual que se menciona, según la clase a que pertenexan dichos registradores.

—Reglamento general para la ejecucion de la ley Hipotecaria de Puerto-Rico (continuacion).

Estado.—Resumen de las concesiones de Regim. cesequatur y autorizaciones para ejercer los cargos de cónsul y vicecónsul a varios súbditos extranjeros y españoles en diferentes puntos de la Península y Ultramar.

EXTRANJERO.

La situación interior de Rusia es en extremo deplorable. Nuestros lectores habrán observado que dedicamos una atención preferente a cuanto se refiere a dicho imperio, y no la

creemos injustificada, porque las cosas que allí tienen lugar son el preludio de gravísimos trastornos. Acaso nos equivocamos; pero las siguientes noticias que añadimos al extenso catálogo ya publicado permitirán comprender que nuestra opinion no es aventurada.

El Fremdenblatt afirma que los cosacos de la Rusia meridional están en completa rebelion contra el gobierno, pues se niegan a pagar los impuestos alegando como excusa el servicio de guerra que durante dos años consecutivos han prestado los cosacos del Don en la guerra contra los turcos. A consecuencia de esto han ocurrido en varias stanitzas (aldeas) sangrientas refriegas entre aquellos habitantes y los soldados encargados de mantener el orden, los cuales llevaron la peor parte. En la stanitzza de Petrowskoja tuvo lugar una lucha entre un regimiento de infantería y los cosacos armados, que duró dos días y una noche; el regimiento perdió la mitad de sus hombres entre muertos y heridos. El comandante de los cosacos del Don en Nowotscherkask quería declarar el estado de sitio en toda la provincia de su mando; pero el gobierno le negó el permiso para no aumentar la alarmante irritacion de los cosacos.

La condesa Panin, de quien ya hemos hablado algunas veces con motivo del movimiento nihilista, ha sido reducida a prision. Es importantísimo hacer observar que la madre de dicha señora es la más íntima amiga de la emperatriz, y que su padre, el general Maltsoff, es propietario de inmensos territorios en las provincias de Smolenski y de Vitebsk.

Es indudable que la tentativa de asesinato contra el general Drentlen, ocurrida el 25 de Marzo último en uno de los sitios más concurridos de la capital, fué obra de los nihilistas. Mucho trabajo costó obligarle a admitir el puesto que dejó vacante Metzenzeff; el asesino de este último introdujo el pánico entre los funcionarios de la policía rusa, y la tentativa contra el general Drentlen no ha hecho más que aumentarlo. El temor que inspiran los nihilistas ha llegado al colmo.

El Daily News contiene algunos detalles acerca del atentado en cuestion.

Parece que el general atravesaba en coche el Jardin de Verano para asistir a un Consejo de ministros en el Palacio de Invierno. Un joven que iba a caballo, despues de haber galopado durante algunos minutos al lado de la carroza, apresuró el paso de su cabalgadura y de improviso disparó un tiro de revolver.

La bala atravesó los dos cristales del coche sin herir al general, quien ordenó al cocher que persiguiese al asesino. El cocher pudo verle hasta el muelle de Gagarian; en la encrucijada de las calles Voskressensky y Zachariensky vió a un funcionario de policía que tenía el caballo sujeto; el jinete había caído y desapareció en un café, sin que la guardia, ignorante de lo ocurrido, pensase en detenerle.

Otro atentado.

En la noche del 22 al 23, el célebre escritor ruso T. M. Destesowsky, que salía del Club de los Artistas, fué asaltado por un desconocido que, diciéndole «¡Muere, perro!», trató de asesinarle una puñalada. Como las palabras precedieron a la acción, pudo el agredido evitar el golpe. El escritor a su vez acometió al asesino, le asió por el brazo y le aseguró fuertemente hasta que pudo entregarle a los guardias de policía. Se asegura que este atentado reconoce por causa odios políticos.

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes telegramas:

LONDRES 2.—El gobierno inglés ha resuelto mandar 5.000 hombres a Rumelia.

CONSTANTINOPLA 2.—El gobierno turco acepta en principio la ocupacion mixta de la Rumelia, pero ha presentado algunas observaciones a las grandes potencias.

VIENA 2.—Las negociaciones del gobierno austriaco con el de Turquía, se han suspendido en parte porque esta última no quiere que la ocupacion de Novibazar se estienda hasta el desfiladero que domina el valle de Mitrovitzza.

LAHORE 2.—La actitud amenazadora de las tribus de los distritos de Jellahabad require un envío de tropas inglesas en aquel punto.

El rey de Birmania ha llamado a las armas a todos los hombres capaces de empuñarias.

El emir del Afghanistan ha mandado una embajada a Tachkend.

LONDRES 2.—El gobierno inglés está resuelto a mandar tropas inglesas a Jellahabad en vista de las alarmantes noticias que ha recibido.

VIENA 2.—El gobierno turco presenta nuevas dificultades sobre la ocupacion por las potencias de la Rumelia.

Las negociaciones entre Turquía y Austria han quedado suspendidas en vista de las exigencias de la Puerta.

LONDRES 2.—La insurreccion de la Bulgaria se presenta imponente.

Se está organizando a toda prisa en la Birmania una milicia compuesta de todos los hombres útiles.

LONDRES 2.—El Times dice en su edicion de esta tarde que es probable un arreglo de la cuestion relativa a la ocupacion mixta de la Rumelia y que se hará mediante un compromiso. Añade que el sultan consentirá en la ocupacion si él nombra a Rustem-Bajá gobernador de la Rumelia.

VIENA 2.—Segun noticias recibidas aquí, de Constantinopla, el sultan está decidido a presentar nuevas dificultades con objeto de entorpecer los acuerdos de las potencias respecto a la ocupacion por ejércitos de estas de la Rumelia oriental.

SAN PETERSBURGO 2.—Se han verificado nuevas prisiones de personas sospechosas de favorecer los movimientos de insurreccion.

LONDRES 2.—El emir del Afghanistan, Yacub-Khan, ha dirigido una comunicacion al gobierno de San Petersburgo, a la cual se atribuye mucha importancia.

Las noticias que se reciben de la India son pocas tranquilizadoras.

Segun ellas, los trabajos de la rebelion preparados por las tribus de Jellahabad toman caracteres sumamente graves.

VIENA 2.—Aumenta la tirantez entre los gobiernos de Inglaterra y Birmania, temiéndose un próximo rompimiento.

PARIS 2.—El presidente de la república, Sr. Grevy, ha recibido hoy, no solamente del clero, sino de varias corporaciones y algunos particulares, numerosas protestas contra los proyectos de enseñanza presentados por el ministro Julio Ferry, los cuales, dicen, producirán a la Francia graves trastornos en el caso de ser aprobados por el gobierno de la república.

LONDRES 2.—Por conductos autorizados se ha recibido aquí la noticia de que los afganos y las tropas inglesas sostienen a menudo ligeras escaramuzas.

PARIS 2 (6 y 30 tarde).—Los periódicos religiosos continúan publicado cartas de arzobispos y obispos contra los proyectos de ley de enseñanza del ministro Sr. Ferry.

LONDRES 2 (6 tarde).—El periódico el Times considera muy débil la mayoría del gobierno en la votacion sobre la declaracion de guerra a los zulus.

LAHORE 2.—Se ha enviado una expedicion contra las tribus hostiles en las cercanías de Jellahabad.

Al atravesar un rio ha sido arastrado por la corriente un escuadrón de caballería, pereciendo ahogados cuarenta individuos.

LISBOA 2 (6 tarde).—A las diez de la mañana de hoy ha fondeado en este puerto el yacht inglés Osborne conduciendo a su bordo al duque y duquesa de Connaught.

Las Cámaras portuguesas han prorogado sus sesiones hasta el 2 de Mayo próximo.

PARIS 2.—Bolsa.—Fondos españoles: 3 por 100 exterior, 14 3/16; obligaciones Cuba, 427,50.

Ultima hora: 3 por 100 interior, 13 5/16; idem exterior, 14 3/16.

Fondos franceses: 3 por 100, 79,20; 5 idem, 114,25; consolidados ingleses, 97 3/16.

Bolsin: amortizable exterior, 33 7/16; obligaciones Cuba, 430.

NOTICIAS.

Anoche tuvo lugar la reunion general de electores del partido constitucional del distrito de la Latina de esta corte, habiéndose nombrado por aclamacion el siguiente comité:

Presidente honorario: Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.

Vicepresidentes: D. Pedro Martinez Luna.

Secretarios: D. Francisco Moreno Lopez, Don Fernando Valarino, D. José María Sanchez Fructoso, D. Enrique Navarro.

Esta noche a las nueve se reunirán en los salones de Capelanes los electores constitucionales del distrito del Centro para ocuparse de asuntos electorales del distrito y renovacion de su Junta directiva.

El partido constitucional de Toledo, reunido el dia 29 del pasado en una numerosa Junta, y despues de proclamar candidato del partido en aquel distrito a nuestro amigo Sr. Gullon, procedió a la reconstitucion del Comité de la capital, nombrando a los señores siguientes:

Presidente honorario: Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.

Vicepresidente honorario: Excmo. Sr. D. Pio Gullon.

Presidente: D. José María Caballero y Posada.

Vicepresidentes: D. Nicanor Gallardo y Eugercios y D. Juan Antonio Gallardo.

Vocales: D. Gabriel Ledesma y Navajas.—Don Felipe Ortiz y Urriza.—D. José Wenzel.—D. Pedro Cuchet y Font.—D. Antonio Brin.—D. Marcos Urrainguí y Barricart.—D. Juan Martinez é Ibañez.—D. Feliciano de las Lomas y Perex.—Don Marcos Perez y Andujar.

Secretarios: D. Manuel Nieto de la Silva y D. Vidal Lopez Colmenar.

Ayer celebró sesion el Ayuntamiento, ocupándose largamente de la cuestion referente a la subida de las carnes que tanto preocupa al vecindario.

Con tal motivo se dió cuenta de una comunicacion suscrita por el señor alcalde proponiendo al municipio el nombramiento de una comision especial que con toda urgencia se ocupe del estudio de las carnes y proponga cuantas medidas crea convenientes para favorecer la concurrencia de reses a este mercado y producir una baja en el precio de las carnes.

Por unanimidad se acordó nombrar esta comision, siendo designados para formar parte de la misma los Sres. Moreno Eloorza, Ruiz, Romero Paz, Lao, Luna, Bravo, Morales, Gil, Ramirez Bascan, Lozano, Poo, Diaz Benito y Chayarrón.

Se acordó asimismo proponer al señor gobernador civil la derogacion del art. 228 de las Ordenanzas municipales, y en su concepto autorizar mantanza, que hasta ahora estaba prohibida, de ovejas, machos cabrios y cabras cuya carne se ofrecerá en venta al consumo diario.

Al embarcarse el general Blanco en Cádiz para la isla de Cuba remitió el siguiente telegrama de despedida al presidente de la diputacion provincial de Barcelona:

«En el momento de partir para Cuba en el vapor que lleva el nombre de la capital de ese Principado, envío mi afectuoso saludo de despedida al pueblo catalán. Ruego a V. E. trasmita este telegrama a las diputaciones de Lérida, Gerona y Tarragona.—Ramon Blanco.»

Ayer tarde, al pasar el tren de circunvalacion del Norte por el sitio denominado Casas del Maragato, arrolló a un hombre destrozándole completamente.

El presidente del Consejo de ministros, se encontraba ayer molesto por una afeccion a la garganta.

El Sr. Cánovas del Castillo se encuentra algo más aliviado de su dolencia, aunque no puede recibir todavía a sus amigos.

enferma, pero desgraciadamente no aventuran ninguna esperanza consoladora.

Los energicos auxilios de la ciencia han podido atajar la ataxia en su curso rápido y destructor, pero hasta ahora aparecen impotentes para combatir la gravísima lesion pulmonar que viene sufriendo el interesante infante.

«Aquí los partes de mayor interés que se han publicado en la mayordomía de Palacio durante el día de hoy:

«Sevilla (8, 40 mañana, recibido en Madrid a las 8, 50).—S. A. R. la infanta Cristina ha pasado mejor noche. Síntomas generales continúan; la gravedad persiste y es debida a lesion local.

«Sevilla (11 30).—La ilustre enferma continúa en el mismo estado; a medida que desaparece la gravedad de los síntomas generales se acentúan los locales.»

«Por conducto particular se han recibido también un número de noticias que, sin discrepar en el fondo de las oficiales, inspiran mayores esperanzas.

«Anoche a las doce se recibió en Madrid el siguiente telegrama:

«La infanta Doña Cristina continúa en la misma tranquilidad relativa que ha disfrutado toda la tarde.

Síntomas generales siguen remitiendo, síntomas estacionarios. Gravedad la misma.»

En el Bolsin quedó anoche el consolidado a 14 37 1/2 nominal a fin de mes.

El lunes próximo llegará a Madrid la señora del embajador de Francia.

Ayer tarde falleció en breves instantes en la casa de Socorro del distrito del Centro, a consecuencia de un ataque al corazón, D. Tomás Petano, administrador económico que fué de Puerto-Rico.

En el lavadero núm. 37 del paseo de la Florida fué ayer tarde herido gravemente de dos puñaladas el dueño del mismo establecimiento: fueron presos dos hombres presuntos autores de la agresion.

La carbonería de la calle del Rollo, núm. 2, fué robada anoche, siendo para ello abierta con ganza la puerta y fracturado el cajon del mostrador. Los ladrones se llevaron dos pesos, romana y una pequeña cantidad de dinero en calderilla.

El alcalde-presidente del municipio de Madrid ha pasado ya a la superior aprobacion del señor gobernador civil el acuerdo tomado en la sesion de ayer por el Ayuntamiento, referente a la derogacion del art. 228 de las Ordenanzas municipales, que prohibia la matanza y venta de la carne de oveja, macho-cabrio y cabra.

Parece que el señor gobernador, conociendo toda la importancia del asunto, se propone de mañana a pasado ultimar tan importante cuestion.

El Sr. Romero Robledo conferenció ayer con el Sr. Cánovas del Castillo.

Dentro de muy pocos días se publicará el decreto de convocatoria al cuerpo electoral para la renovacion de los ayuntamientos, que deberá hacerse en los días 10, 11, 12 y 13 del mes de Mayo próximo.

El capitán general de Madrid, Sr. Primo de Rivera, se encuentra algo molesto por la indisposicion que le retiene en cama.

La vista de la última denuncia de El Pueblo Español se verificará el sábado a las diez de la mañana.

Está encargado de la defensa el distinguido publicista y reputado juriconsulto D. Rafael María de Labra.

Conforme a los tratados de la Union Postal Universal firmados por los delegados de varias naciones en Paris el 1.º de Junio de 1878, los que desde 1.º de Abril de este año dirijan correspondencia a Méjico deberán pagar 25 céntimos en caso de fraqueo, y doble en el contrario, por cada carta con peso de 15 gramos ó una fraccion de 15 gramos.

Por los impresos 5 céntimos por cada 50 gramos ó fraccion de 50 gramos.

Por conducto de los Estados-Unidos se han recibido noticias de la Habana, fecha 15 de Marzo.

Ha sido elegido por unanimidad presidente de la Diputacion provincial D. Vicente Galarza, que es a la vez presidente del Casino Español.

En el correo del día 25 han salido para la Península la señora del general Martínez Campos, el coronel Moraleda, D. Federico Prado y el Sr. Cancio Villamil.

El director de Hacienda ha dispuesto que se gire una visita de inspeccion a las oficinas de Villaciara.

El comercio de Madrid debe haber entregado hoy al Circulo Mercantil, para que éste la presente y apoye en el ministerio de Hacienda, una exposicion en que se protesta contra la extension que va dándose a las ventas por medio de rifas, y que perjudican notablemente a los almacenistas que pagan al Estado una contribucion industrial.

Han llegado a Madrid, y se han presentado al ministro de la Guerra, los generales Gamir (Don Eduardo) y Rodriguez Arias, destinados recientemente al ejército de la isla de Cuba, para cuyo punto saldrán el día 8 de este mes con objeto de embarcarse el día 10.

La fragata blindada Numancia salió de las aguas de Calafuera (puerto de Mahon), con rumbo a la bahía de Alcaldia (isla de Mallorca), donde hacía muchos días se hallaba surta la de hélice Blanca.

Despues que el contraalmirante Sr. Antequera haya pasado revista de inspeccion a la Blanca, escuela de guardias marinos, ambas fragatas y la corbeta Tornado pasarán a Cartagena, pues esta última corbeta debe montar en aquel arsenal algunos aparatos para ensayar torpedos, y la Blanca ha de sufrir algun cambio ó reparacion en sus calderas.

Dentro de breves días se verá en el Consejo Supremo de la Guerra la ruidosa causa seguida a los contratistas de viveres de la isla de Cuba, señores Domenech y Varona, causa que ha sido ya despatchada por el fiscal militar de aquel alto cuerpo.

El Ayuntamiento de Alicante ha declarado hijo adoptivo de aquella poblacion al ex-senador por la misma provincia y propietario de La Correspondencia de España, Sr. Santa Ana.

Por el ministerio de la Guerra se ha autorizado al director general de Sanidad militar para que se destine a la isla Cabrera uno de los médicos primeros de dicho cuerpo que se hallen en situacion de reemplazo.

Se ha concedido permiso para que se establezca en Madrid una asociacion funeraria denominada de Jesús, con objeto de prestar sus servicios a los que mueren fuera del gremio católico.

En la noche del 29 de Marzo próximo pasado ha sido robado de la iglesia de la villa del Campo de Criptana un notable lienzo que representa al Gra-cificado.

Cuenta el Diario de Reus que en la noche del jueves último pasaban dos carabineros por el puente que la vía férrea de Tarragona a Reus y Lérida tiene sobre el Francoeli en el acto en que pasaba el tren. Uno de ellos se tiró al rio, más el otro fué cogido por la máquina matándole en el acto.

Una carta de Casa-Blanca (Marruecos) a El Último Telegrama de Algeciras, dice que es tanta el hambre que allí se sufre, que se ha dado el caso de haber sido desenterrado el cadáver de una hebra para devorarlo la hambrienta muchedumbre. También se dice que hay quien vende sus hijos a los europeos, habiéndolo sido una jóven por 38 reales.

Los vecinos de la villa de Puigcerdá se proponen conmemorar uno de los varios ataques de que fué objeto aquella villa durante la última guerra civil, levantando una estatua que represente al valiente brigadier Cabrinety.

En un terreno inmediato a Simancas se ha descubierto un cementerio, que por la forma de los sepulcros, se cree pertenezca a la época de los celtas.

Varios pasajeros que en Málaga se disponen a embarcar para los presidios de Africa han manifestado temores de hacerlos en el Alagria, que reemplaza interinamente a Villareal, que está reparando sus averías, porque recuerdan que en años pasados fué desechado aquel por la administracion.

La autoridad superior eclesiástica de la diócesis de Málaga ha acordado que no se verifiquen este año las ceremonias de los Pasos en ningun pueblo de la misma.

El viérnes quedó constituida en Linares la junta encargada de gestionar la construccion del ferrocarril de aquella ciudad a Almería, cuyo primer acto ha sido pedir a la diputacion de Jaen que subvencionen tan importantes obras.

El sábado por la noche debió reunirse también el ayuntamiento en Linares en sesion extraordinaria, para ocuparse del mismo asunto.

Dice La Paz de Murcia:

«Al cabo de un mes que está abierta en los periódicos de esta localidad la suscripcion para el mausoleo que en Madrid se va a erigir a la memoria de Julian Romea, han podido reunir éstos la cifra de 390 reales! Vergüenza es que en la patria del eminente actor, del distinguido literato, cuya memoria honran hasta los extraños, no haya pasado el eco de esta suscripcion del recinto de las redacciones, pues casi toda la suma está reunida entre los individuos de ellas.»

Leemos en un periódico catalán que un operario modelista que fué de los Museos de Ingenieros y Artillería está construyendo ó ha construido ya una embarcacion de hierro y madera, llamada salvavidas naufragos, con dos corrientes de aire natural y una artificial, siendo las dos impenetrables en ella, con brújula y timon, y con suficiente espacio para 12 viajeros, pudiendo ser llevada por los buques a cubierta ó a remoique.

Se conocen en San Petersburgo los autores de la tentativa de asesinato contra el general Drentlen, jefe superior de la gendarmería. Han sido arrestados cuatro consejeros de Estado y sus esposas.

El ministro de Obras públicas de Portugal ha presentado una proposicion para la prolongacion del ferrocarril del Duero por cuenta del Estado hasta Barca de Alva.

Otra proposicion autoriza al gobierno para construir el de Algarve, desde la estacion de Casvel hasta Faro, y prolongar desde la de Sepa hasta las inmediaciones de Pias la línea del Sudeste en direccion a la española de Huelva.

Un corresponsal de La Independencia Belge cuenta hechos extremadamente bárbaros sucedidos recientemente en Virginia... Dos mujeres negras de Virginia, madre é hija, acusadas de haber escamoteado algunos objetos de tocador, fueron condenadas a ser apaleadas de dos en dos días durante diez, a razon de 39 palos por día, lo cual produce la suma de 195 palos.

Se ofrecieron para ejecutar la sentencia dos hombres. Uno de ellos era hijo de un rico propietario, descendiente de una vieja familia de plantadores virginianos.

La más vieja de las dos mujeres, despues de la primera serie de palos, dió a luz una niña, lo que no impidió que el suplicio volviese a empezar ocho días despues. La hija, que tiene apenas 18 años, quedó con el pecho rasgado.

Lo que hay de más triste en este asunto es que nadie en Virginia censuró esta bárbara ejecucion: los gentilemens que se ofrecieron voluntariamente para verdugos no desmerecerán por esto de la estima pública.

BOLSA.—COTIZACION OFICIAL DEL DIA 2.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Ultimo prec., FONDOS PUBLICOS, Ultimo prec., Carreteras y sociedades, Ultimo prec. Rows include 3% Int., Pequeños, Fin de mes, Fin prox., 3% ext., Mater. Tes., D. del pes., Sis. Ayunt., Obl. mun., Emp. Erl., Billet. hip., Bonos Tes., 2.ª serie, Id. pequen, Céd. hipot., Carp prov., Carrets, Agos 2000, Julio 2000, Otras púb, Ferrero-car, Dic. 74, Id. de 1875, Id. de 1876.

CULTOS. Santo de hoy.—San Ulpiano, mártir, San Pancracio y San Benito de Palermo.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del orden de Calatrava, donde continúa la novena de la Virgen de los Dolores: a las diez habrá misa mayor con sermón, y por la tarde en los ejercicios predicará D. Benigno Cafranga, terminando con procesion de reserva.

Imp. de E. Beteta.—Piazza del Rey, 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

LOS CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ

HAN SIDO PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HAN CONCURRIDO debido a su fabricacion especial y excelente gusto, habiéndole la honra de haber alcanzado en la Exposicion de Paris dos grandes premios.

MEDALLA DE ORO

CRUZ DE CABALLERO DE LA LEGION DE HONOR

Cafés, Tés, Bombones finos de chocolate, dulces varios y cajas para bodas y bautizos.

Depósito central: Puerta del Sol, 18.

HISTORIA POLITICA

EXCMO. SR. D. PRÁXEDES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR DON CARLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresion con un magnifico retrato en fotografia del señor Sagasta.

Por suscripcion, 20 reales. Fuera de suscripcion, 30 reales en Madrid y provincias. En el extranjero y Ultramar, 40 reales. Hállase en la administracion, calle de la Madera, 11, segundo izquierda, y en las librerías de San Martin, Lopez, Bailly-Baillere, Durán, y Fe.

BIBLIOTECA DE SEÑORAS

UNA PESETA EL TOMO EN TODA ESPAÑA.

NOVELA DE LA SEÑORA DOÑA

FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Van publicadas, y se hallan de venta en la Administracion, Silva, 29, 2.º Madrid, y en las principales librerías. Sendas opuestas y la Bendicion paterna..... Un tomo. Inés ó la Hija de la Caridad..... Dos tomos.

EN PRENSA EL COLLAR DE ESMERALDAS.

A 5 rs. LA CAJA. PASTA PECTORAL-BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADEBLE Y MAS BARATA.

Desconfiese de las falsificaciones: para ello exijase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA UNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

EL MONJE DEL CISTER

tradicido por ALEJANDRO HERCULANO

DON MANUEL OSSORIO Y BERNARD.

Forma dos tomos que se venden á 8 rs. en las principales librerías de Madrid. Los suscritores á LA MAÑANA obtendrán en el precio de la obra una rebaja de un 25 por 100, pidiéndola á la calle del Ave María, 37, 2.º, á nombre del traductor.

¡GREAT DISCOVERY!

POLVOS INSECTICIDAS KEATING

Reputacion universal.—Boga inmensa en EUROPA, CHINA, INDIA y todas las posesiones inglesas.—Éxito seguro. Madrid. Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31. Un paquete, 5 rs.—Seis paquetes, 25 rs.—Una caja, 10 rs.—Seis cajas, 55 rs.

HISTORIA

POLITICA Y LITERARIA

DE LOS TROVADORES

POR

DON VÍCTOR BALAGUER

DE LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

Nueve años ha empleado el autor en recoger datos y documentos para esta obra y tres en escribirla.

Es la historia del movimiento intelectual en los siglos XII y XIII; es tambien la historia de la cruzada que predicó y realizó la Iglesia contra los albigenses; es la historia de los últimos aquitanos durante la cruda guerra sostenida contra el extranjero que atentaba al suelo sagrado de la patria; es la historia circunstantiada y precisa de los escritores que al tomar parte en aquel movimiento gloriosísimo para los anales de la inteligencia humana, la tomaron tambien en la lucha suprema que terminó con la caída de una dinastía, la esclavitud de un país y la pérdida de una civilización.

La obra se compone de trescientas biografías de poetas, á los cuales presenta el autor bajo su doble aspecto político y literario, narrando la parte que tomaron en los sucesos políticos de su tiempo y haciendo un estudio crítico de todas sus obras. A cada monografía acompañan las principales composiciones del poeta; que se insertan originales, con la traduccion literal, formando una verdadera y completa antología.

Va precedida esta obra de un detenido estudio en el que se trata con la debida extension y por partes:

De los trovadores y de la influencia que ejercieron en su época.—De la gramática y poética de los trovadores.—De las escuelas literarias de la época.—De los juglares.—De las cortes de amor.—De la influencia que tuvo la poesia provenzal en Castilla y Leon, en Aragon y Cataluña, en Portugal y Galicia, en Italia, en Francia, en Alemania y en Inglaterra.

Los documentos literarios que se continúan han sido copiados fielmente por el autor de los que existen en las bibliotecas y archivos de Paris, Arles, Aviñon, Tolosa, Beziers y Carcasona.

Al final se publicará un índice histórico y alfabético de materias.

La HISTORIA POLITICA Y LITERARIA DE LOS TROVADORES constará de ocho tomos de 300 páginas cada uno.

Cada mes próximamente se repartir un tomo, y el primero se halla ya en venta.

Cada tomo costará en toda España 30 rs. En Ultramar y Extranjero 50. No se remite pedido que no venga acompañado del importe.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion, Aduana, 36, bajo, D. Francisco Peinado; librería de Murillo, Alcalá, 18. EXTRANJERO Y ULTRAMAR, en las principales librerías.



VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

NUEVO SERVICIO PARA EL AÑO DE 1879.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Cádiz los dias 20 y 21 respectivamente, admitiendo pasajeros y carga.

Se expenden tambien billetes directos de Cádiz PARA SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NEEVITAS, con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si se desea. Más informes de los Agentes en Cádiz, A. Lopez y Compañía.

ROM VIEJO.

PRATS Y COMPAÑIA.—PONCE (PUERTO-RICO).

PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES Y ULTIMAMENTE EN LA DE FILADELFA.

Este rom, que goza de gran estimacion en toda América y en Francia, habiendo sido clasificado como superior á los de Jamaica y Santa Cruz por su aroma, fortaleza, suavidad y demás condiciones, es obtenido por la destilacion de las mejores mieles de caña y el empleo de los mejores azúcares en la confeccion del color y del vapor condensado en los mostos, como medio de calefaccion.

Los aparatos en que se efectúa la destilacion son alambiques americanos sistema de *John Vo Reid*, New-York. E. U.

El precio del rom es de 110 pesetas el hectolitro, libre á bordo, incluso el envase.

El flete al Havre por los vapores alemanes que hacen escala en Ponce do veces al mes, no excede de 10 pesetas el hectolitro; á Santander, por los franceses, de 17 pesetas; pero no tocando todavía en este puerto dicha linea, hay añadir cinco pesetas más por gastos de tránsito al puerto de embarque.

En buque de vela á un puerto de España, el flete varía desde cinco pesetas algo más del doble, escaseando mucho las comunicaciones directas desde este puerto.

El seguro marítimo no suele exceder de una peseta próximamente el hectolitro.

Los envases son pipas de roble sólidamente construidas de cinco hectolitros de cabida poco más ó ménos.

Se sirven pronto y eficazmente todos los pedidos que se hagan.

PONCE (PUERTO-RICO).—PRATS Y COMPAÑIA.

GARCIA, SASTRE.

Carrera de San Jerónimo, 37, entre-suelo. Altas novedades para caballero.—Se confeccionan abrigos para señora.

VENTA DE GÉNEROS AL POR MENOR. Se venden y compran procedentes de quiebras, saldos y decomisos. SILVA, 22, TIENDA.



LA MALAGUENA. Calzado sólido, elegante y económico, en armonía con todas las clases de la sociedad. TABLERA CÁTOLICA, 7.

PEDRO ALVAREZ. Santo Domingo, 14, esquina á la de Isabel la Católica. Gran surtido en guantes de Cabritilla y corbatas de blonda.

FLOR Y NATA DE MADRID.

Plaza de Celenque, núm. 1 (Arenal). Especialidad en tartas y ramilletes de nata. Gran surtido de pasteles de nata y crema, únicos en su clase. Vinos de Champagne á 24 rs botella, y á 15 las medias botellas.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

DE OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA.

El 15 de Abril saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

LEON.

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz. Galefre y compañía, en Barcelona. En Madrid, Huertas 9, bajo, derecha.

TRANSPORTES Y ENCARGOS

PARA ESPAÑA Y EL EXTRANJERO J. GARROUSTE Y BALLESTEROS. Calle de Tetuan, núm. 14.

ACADEMIA.

DE D. JOSÉ SANZ DE DIEGO.

Continúa la preparacion para las carreras civiles y militares. Se dan prospectos y se remiten á provincias, abonando los sellos. San Bernardo, 15.

BIBLIOTECA PREDICABLE

é sea coleccion de sermones, panegiricos, dogmáticos, morales y pláticas para todos los domingos del año y para la santa cuaresma, etc., etc.

POR DON EMILIO MORENO CEBADA

predicador de S. M. y del arzobispado de Toledo, examinador sinodal de la diócesis de Jaen, etc.

La segunda edicion de esta obra, indispensable á todos os señores sacerdotes, consta de 14 tomos en 4.º prolongado, de unas 460 páginas, buen papel y esmerada impresion, y se vende al precio de 27 pesetas 50 céntimos. Los pedidos se dirigen á D. Antonio del Rio, Carrera de San Jerónimo, 10, Madrid. Les hay tambien encuadernados á la holandesa, con el aumento de 2 pesetas por ejemplar. Mediante el envio de 4 rs. más, se remiten certificadas.

CADIZ

MAGNIFICA REVISTA DE ARTES, LETRAS Y CIENCIAS,

bajo la direccion DE DONA PATROCINIO DE BIEDMA.

Se publica los dias 10, 20 y 30 de cada mes, en tamaño pliego español, con ochocientas páginas de lectura, grabados, artículos y poesías de nuestros primeros escritores y artistas. Tiene una *Correspondencia literaria* en que se contesta á cuantas cartas se dirigen á la directora; Seccion bibliográfica en que se anuncian los libros que se remiten, y Seccion de literatura extranjera, que da originales y traducciones.

Admite anuncios á precios convencionales. Un año en la Peninsula, 25 pesetas; seis meses, 13; y tres 7. En Ultramar y extranjero, los que marca el periódico y fijará los señores corresponsales.

Direccion y correspondencia, doña Patrocinio de Biedma. Administracion del Cádiz, Sacramento, 39, Cádiz.

NATURALEZA Y CIVILIZACION

DE LA

GRANDIOSA ISLA DE CUBA

Estudios variados y científicos al alcance de todos, y otros históricos estadísticos y políticos, por el Ilmo. Sr. D. Miguel Rodríguez Ferrer.

Un volumen en 4.º de cerca de 1.000 páginas. Se halla de venta en «La Revista de España», calle de Lope de Vega, 39 y 41, principal derecha.

PRIORATO

VINOS GENEROSOS premiados con medalla de oro en la Exposicion Universal de Paris de 1867, en la de Viena de 1873, en la de Filadelfia de 1875, en la de Madrid de 1876, etc., etc.

MARCA

—A. SEDO—COSECHERO—RENA—

PUNTOS DE VENTA.

La Proveedora Madrileña, Peligros, 7, y Jardines, 40.—D. Nemesio Saen Santamaría, Atocha, 24 y 26.—D. Juan Ramos, Plaza de Santo Domingo, 16 y 17.—D. Mariano Martin, Estudios, 16, y San Millán, 2.—D. Luis Bittini, calle de San Martin (junto á la del Arenal), núm. 8.—D. Hipólito Avansays é hijo, Cármen, núm. 10.—D. Agustín Gonzales (barrio de Salamanca), Oldaza, 14, y Alcalá, 67.

PARIS L. LEGRAND VIENNE

Perfumista proveedor de varias Cortes extranjeras
207, rue Saint-Honoré, PARIS

1867 1873

PERFUMES NUEVOS ESS ORIZA ADOPTADOS POR LA MODA

Medalla de mérito en la Exposicion universal de Paris 1867 y de Viena 1873.

| | | |
|--|---|--|
| Oriza Anceña. Oriza B. Legrand. Oriza de la Florida. Oriza Florida. Oriza Derby-Fashion. Oriza de la Exposicion. Oriza Lindo. Oriza real. | Oriza suave. Oriza de la Carolina. Oriza soberano. Oriza Ylang-Ylang. Ramillete de heno cortado recientemente. Aruca del valle. Ramillete de la Habana. | Muselina de la India. Jockey-club. Heliotropio del Japon. Perfumes de la Corte. Flores de Francia. Miel de Inglaterra. Ramillete de la Exposicion. |
|--|---|--|

En casa de los principales peluqueros y perfumistas de España y Francia.